



# 让中国经济的大海更加壮阔

## ——论习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上主旨演讲

□人民日报评论员

海不辞水,故能成其大。中国40年改革开放史,就是一部汇涓流、战风浪、纳百川的奋斗史。

“中国经济是一片大海,而不是一个小池塘”“经历了无数次狂风骤雨,大海依旧在那儿!经历了5000多年的艰难困苦,中国依旧在这儿!面向未来,中国将永远在这儿!”在首届中国国际进口博览会开幕式上,习近平主席以大海为喻,纵论中国经济,豪迈宣示了中国经济前景光明的信心,彰显了保持中国经济长期健康稳定发展的底气和定力,传递出中国将始终是世界经济增长稳定动力源的信心。

让中国经济的大海更加壮阔,就要增强必胜信心。当前,

中国经济运行总体平稳、稳中有进,前三季度我国GDP增速6.7%,城镇新增就业超过1100万人,服务业对经济增长的贡献率达到60.8%。今天的中国,稳居世界第二大经济体,连续多年对世界经济增长贡献率超过30%,同其他主要经济体相比,我国经济增长仍居世界前列。正如习近平主席所强调的,“中国具有保持经济长期健康稳定发展的诸多有利条件”,我们有13亿多人口的内需市场,有全球最完整的产业体系,有不断增强的科技创新能力,有超过1.7亿受过高等教育或拥有专业技能的人才,综合各方面因素分析,中国经济发展健康稳定的基本面没有改变,支撑高质量发展的生产要素条

件没有改变,长期稳中向好的总体势头没有改变。对中国经济发展前景,我们可以抱持乐观态度。

让中国经济的大海更加壮阔,就要保持战略定力。诚然,在当前国际国内经济形势下,中国经济发展也遇到了一些突出矛盾和问题,一些领域不确定性有所上升,一些企业经营困难增多,一些领域风险挑战健康稳定发展的诸多有利条件”,我们有13亿多人口的内需市场,有全球最完整的产业体系,有不断增强的科技创新能力,有超过1.7亿受过高等教育或拥有专业技能的人才,综合各方面因素分析,中国经济发展健康稳定的基本面没有改变,支撑高质量发展的生产要素条

发展一时一事会有波动,但长远看还是东风浩荡,我们要有这个定力,不能一看到有点起伏波动、有些下行压力,就看不到长期向好的大势。只要我们保持战略定力,下大气力解决存在的突出矛盾和问题,就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战。

让中国经济的大海更加壮阔,就要将改革开放进行到底。40年改革开放,中国不仅发展了自己,也造福了世界。这一伟大实践深刻启示我们,要胜利实现既定战略目标,就必须坚定不移走改革开放这条正确之路、强国之路、富民之路。习近平主席宣布激发进口潜力、持续放宽市场准入、营造国际一流营商环境、打造对外

开放新高地、推动多边和双边合作深入发展等重大举措,彰显了推动更高水平开放的决心,更传递出“以开放促改革、促发展”的信念。面对风险挑战,只要我们继续全面深化改革、全面扩大开放,以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入,中国经济就一定能够加快转入高质量发展轨道,迎来更加光明的发展前景。

40年来,中国人民用辛勤和汗水书写了“人类经济史上的一大奇迹”。奋进新时代,把改革开放的旗帜举得更稳、始终做全球共同开放的重要推动者,中国经济的大海就一定会更加壮阔,中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹。

新华社北京11月11日电

## 开放是当代中国的鲜明标识

“新时代,共享未来”。为期6天的首届中国国际进口博览会已落下帷幕。让企业找到市场,让世界走进中国,这一世界上首个以进口为主题的国家级展会,生动地诠释了习近平主席在开幕式主旨演讲中的论断——“开放已经成为当代中国的鲜明标识。”

襟海带江,舟车辏集,上海长期领中国开放风气之先。开放、创新、包容的上海品格,也映照着新时代中国的发展进步。改革开放40年来,从试办经济特区,到对外贸易、利用外资,再到加入世贸组织,中国开放的大门越开越大。党的十八大以来,自贸区试点不断铺开,推动共建“一带一路”、举办国际进口博览会……更加积极主动的开放战略,打开了更高水平的开放格局。开放,无疑是40年来中国发展的主线之一。

“历史大势必将浩荡前行。”放在世界视野中看,中国的开放,正顺应了经济全球化的历史大势。40年,伴随着从封闭到开放的历程,中国也完成了从贫穷到富强的时代书写。如今的中国,已经是全球第二大经济体、第一大货物贸易国、第一大吸引外资国……距离进博会会址不远的陆家嘴,40年前还是芦苇摇曳的“烂泥渡”,现在则成为高楼林立的金融中心。在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展,让上海有了“生长的天际线”,也让中国屹立在世界的潮头。

敞开大门,形成对流,新鲜空气吹进来,中国在与世界的交流中,变得更加自信、更加从容,也更加坚定。1984年4月30日,美国《时代》周刊的封面,是长城上一位手持可口可乐的中国小伙子,标题一语双关:“中国的新面孔”。如果说,当年的一罐饮料,让外面的世界得以一窥中国的变化,今天的进博会,则更让人感受到当代中国开放的气质。从8K电视机到大型数控机床,从定制的粉底到益生菌巧克力,5000多种首次进入中国市场的产品,刷新的是中国人的生活,也体现了中国开放发展的成色。

中国文化,本身就有着极大的开放性。“和而不同”的哲学,“有容乃大”的智慧,“天下一家”的胸怀,让中华民族几千年来海纳百川,融汇成源远流长的文明谱系。今天的中国,秉承着优秀传统文化中的开放基因,更汇入经济全球化、社会信息化的时代特点。以自身更高质量的开放推动全球共同开放,以自身更高质量的发展助力各国共同发展,这是更加主动、更为自觉的开放,目的正在于为人类作出新的更大的贡献。

“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”对于日益走近世界舞台中央的中国,这个“全局”,早已不仅仅是国内,更应该是从“世界的尺度”来规划航线。今天,中欧班列源源不断,穿越大陆;远洋货轮穿越碧波,直达世界。“一带一路”如同双翼,托举起参与各国一起腾飞。“人类命运共同体”的理念如同纽带,将不同民族、不同信仰、不同文化、不同地域的人民联系在一起。这样的中国智慧、中国方案,也正是中国开放品格、开放气质的生动体现。

1995年,中日合资的上海第一八佰伴商场试营业,当天共有107万人涌入购物。今天,“不一般”的进博会,回应着人民对美好生活的向往,也彰显着中国开放合作的时代气质。中国人民始终敞开胸襟、拥抱世界,中国开放的脚步不会停滞。首届进博会已落幕,但中国与世界同向同行的共同发展,将永远在路上。

(人民网)

# 中国将始终是全球共同开放的重要推动者

## ——论习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上主旨演讲

□人民日报评论员

关起门来搞建设不会成功,开放发展才是正途。

“中国将始终是全球共同开放的重要推动者,中国将始终是世界经济增长的稳定动力源,中国将始终是各国拓展商机的活力大市场,中国将始终是全球治理改革的积极贡献者!”在首届中国国际进口博览会开幕式主旨演讲中,习近平主席深情回顾改革开放40年来中国坚持打开国门搞建设取得的巨大成就,向世界郑重宣布中国进一步扩大开放的五个方面重大举措,彰显了中国扩大开放的坚强决心,展现了中国推动全球共同开放的务实行动。

40年自力更生,40年发愤图强,40年砥砺前行,中国人民依靠自己的辛勤和汗水书写了国家和民族发展的壮丽史

诗。在这一历史进程中,中国人民始终敞开胸襟、拥抱世界,坚持对外开放基本国策,打开国门搞建设,实现了从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折。中国在对外开放中展现大国担当,从引进来到走出去,从加入世界贸易组织到倡议共建“一带一路”,为应对亚洲金融危机和国际金融危机作出重大贡献,连续多年对世界经济增长贡献率超过30%,成为世界经济增长的主要稳定器和动力源,促进了人类和平与发展的崇高事业。40年历史充分表明,改革开放是中国和世界共同发展进步的伟大历程,正如习近平主席所强调的:“中国不断扩大对外开放,不仅发展了自己,也造福了世界。”

一个国家、一个民族要振

兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。这是40年改革开放给予我们的深刻启示。中国人民深深懂得“开放带来进步,封闭必然落后”的道理,更以不断扩大开放的实际行动推动开放的大门越开越大。在今年4月举行的博鳌亚洲论坛年会上,习近平主席宣布大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、主动扩大进口等一系列扩大开放新举措,这些举措正在快速落实。在本次进博会开幕式上,习近平主席又宣布将在激发进口潜力、持续放宽市场准入、营造国际一流营商环境、打造对外开放新高地、推动多边和双边合作深入发展五个方面加大推进力度。从2018年起举办中国国际进口博

览会,更是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,旨在为各方进入中国市场搭建新的平台。中国进一步扩大开放的一系列行动充分表明,“中国推动更高水平开放的脚步不会停滞!中国推动建设开放型世界经济脚步不会停滞!中国推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞!”

大道至简,实干为要。中国是推动开放合作、实现共同发展的积极倡导者,更是坚定的行动者。正如习近平主席所宣示的:“中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略,实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,推动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。”中国主动扩大进口,不是权宜之计,而是面向世

界、面向未来、促进共同发展的长远考量。13亿多人口的中国大市场,真诚向各国开放。预计未来15年,中国进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元。中国进一步扩大开放的行动已经并将继续证明,中国将始终是全球共同开放的重要推动者。

当今世界,开放融通的潮流滚滚向前。顺应历史大势,把握时代潮流,坚定不移扩大开放,始终做全球共同开放的重要推动者,中国就一定能够创造新的更大奇迹,也一定能够为推动建设开放型世界经济、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

新华社北京11月10日电

# 完善中国改革开放空间布局的新举措

## ——论习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上主旨演讲

□人民日报评论员

改革不停顿,开放不止步。

在首届中国国际进口博览会开幕式上,习近平主席郑重宣布了将增设中国上海自由贸易试验区新片区、在上海证券交易所设立科创板并试点注册制、支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略等3项重要措施。在出席开幕式和相关活动后,习近平总书记在上海考察时强调,要把这3项新的重大任务完成好。这一完善中国改革开放空间布局的新举措,彰显了中国坚定不移推进改革开放的决心,必将为新时代改革开放注入强大新动力。

完善中国改革开放空间布局,就要更好发挥上海等地区在对外开放中的重要作用。背靠长江水,面向太平洋,上海长期领中国开放风气之先,是全国改革开放排头兵、创新发展先行者。正如习近平主席所指出的,“上海之所以发展得这么好,同其开放品格、开放优势、开放作为紧密相连”。开放之于上海,正如上海开放之于中国,具有重要

意义。开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格,这种品格是新时代中国发展进步的生动写照。“鼓励和支持上海在推进投资和贸易自由化便利化方面大胆创新探索,为全国积累更多可复制可推广经验”“支持上海国际金融中心和科技创新中心建设,不断完善资本市场基础制度”,把习近平主席宣布的措施落到实处,构筑新时代上海发展的战略优势,让上海等地区的重要作用更好发挥出来,就能为全国继续全面深化改革、全面扩大开放提供新经验、注入新动力。

完善中国改革开放空间布局,就要在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放。从试点到推广,从经济体制改革到全面深化改革,40年改革开放深刻启示我们,只有不断完善改革开放布局,整体推进、重点突破,相互促进、良性互动,才能形成推进改革开放的强大合力。上海是我国最大的经济中心城市和长三角地区合作交流的龙头,支

持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略,同“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设相互配合,这就使中国改革开放的空间布局进一步得到完善。着力落实新发展理念,构建现代化经济体系,推进更高层次的深化改革和更高层次的对外开放,在实践中求真知,在探索中找规律,就能为全国新时代改革开放再出发探路开路。从发挥自由贸易试验区改革开放试验田作用、加快探索建设中国特色自由贸易港进程,带动形成更高层次改革开放新格局,到坚持引进来和走出去并重,推动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局,全方位、多层次、宽领域提高开放水平,中国就一定能够更好发展自己、造福世界。

完善中国改革开放空间布局,就要更好发挥中国国际进口博览会等开放合作平台作用。举办中国国际进口博览会,是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,旨在

为各方进行开辟中国市场的合作搭建新平台。习近平主席宣布,中国将继续推进共建“一带一路”,深化生态、科技、文化、民生等各领域交流合作,为全球提供开放合作的国际平台。这些平台,不仅为世界发展创造新的机遇,也为中国发展带来新的进步。进口博览会上展出的来自各领域的先进技术、管理经验,为中国向世界学习提供了机会。正如习近平主席曾经指出的,中国要永远做一个学习大国,不论发展到什么水平都虚心向世界各国人民学习,以更加开放包容的姿态,加强同世界各国的互容、互鉴、互通,不断把对外开放提高到新的水平。

改革开放只有进行时,没有完成时。面对纷繁复杂的环境,以更坚定的信心、更有力的措施,将改革开放进行到底,中国一定能奏响与世界共同繁荣进步的时代乐章,同各国一道共同开创人类更加美好的未来。

新华社北京11月9日电

## 自由 平等 公正 法治

### 大力培育和践行社会主义核心价值观

法治是治国理政的基本方式,依法治国是社会主义民主政治的基本要求。它通过法制建设来维护和保障公民的根本利益,是实现自由平等、公平正义的制度保证。

